

特朗普突下令美軍空襲尼日利亞

藉口打擊ISIS 目標還是石油與稀土

▲ 五角大樓發布的視頻截圖顯示，美軍軍艦向尼日利亞境內發射導彈。

美國總統特朗普25日表示，美軍當天對西非國家尼日利亞發動空襲，號稱打擊當地的極端組織「伊斯蘭國」（ISIS）恐怖分子。特朗普近期多次聲稱尼日利亞的基督徒面臨「生存威脅」，並威脅對尼動武。有分析認為，特朗普以「維護宗教自由」之名，公然對非洲國家發出軍事威脅，除了要藉反恐推動美軍「重返西非」，還有可能出於經濟利益驅動，直指尼日利亞的石油和稀土等礦產資源。

【大公報訊】特朗普25日在社交媒體上發文稱，五角大樓當天對尼日利亞西北部的ISIS恐怖分子進行了多次「強大且致命」的打擊。他稱，這些恐怖分子一直在「殘忍地殺害無辜基督徒」，美國「絕不會允許激進伊斯蘭恐怖主義滋生蔓延」。

寫錯地點 美軍司令部刪帖改聲明

總部設在德國斯圖加特的美軍非洲司令部當天發布聲明稱，應尼日利亞當局請求，美軍非洲司令部發起行動，打死多名ISIS恐怖分子。但一個多小時後該聲明突然被刪，再次發布的版本刪去了「應尼日利亞當局請求」表述，稱「在美國總統和戰爭部長（國防部長）的指示下」，美軍非洲司令部與尼日利亞當局「協調」，對尼境內的ISIS恐怖分子發動打擊。

此外，第一份聲明中還將打擊行動發生地尼日利亞索科托州，錯寫成「索博托州」。新發布的聲明對此進行了改正。美防長海格塞斯也在社交媒體發帖稱，美軍今後還將採取更多行動。

尼日利亞方面，尼外長圖加爾26日證實，尼日利亞在打擊行動前向美國提供有關「恐怖分子」的情報。他還透露，空襲發起前，自己曾與美國務卿魯比奧通電話。值得注意的是，圖加爾25日稱，



尼日利亞民眾26日在美軍空襲地點圍觀。



▲ 4月28日，美軍空襲了也門北部薩達省一個拘留中心，傷者在廢墟中等待救援。

新華社

美國今年頻空襲他國

也門 今年3月至5月，美軍以「保護紅海航運、反擊胡塞武裝」為由對也門發動數百次空襲。據不完全統計，美軍對也門薩達地區的空襲導致近150名平民死亡，其中超過一半是兒童。4月28日，美軍空襲薩達省一個關押非洲移民的拘留中心，造成至少68人死亡、47人受傷。

伊朗

6月21日，美國出動包括7架B-2轟炸機在內的125架戰機，發射逾20枚「戰斧」導彈和十多枚鑽地彈，空襲伊朗三處核設施。特朗普隨後多次吹噓，已「徹底清除」伊朗核設施。但美國國防情報局的評估報告顯示，此次空襲可能僅使伊朗核項目進度「倒退數月」。

敘利亞

12月13日，兩名美軍士兵和一名擔任翻譯的美國平民在敘利亞遭伏擊死亡。美國稱是極端組織「伊斯蘭國」對敘利亞境內70多個目標實施打擊。

尼日利亞

特朗普25日稱，美國當天對尼日利亞西北部的ISIS恐怖分子發動了「強大且致命」的空襲。特朗普此前聲稱尼日利亞基督徒面臨「生存威脅」，並威脅對尼動武。尼政府對此予以反駁，稱特朗普的言論不符合實際情況。

大公報整理

美軍空襲地點示意圖



洲最大的石油生產國，擁有豐富的礦藏，當中包括稀土。許多稀土礦產集中在面臨安全挑戰的地區。

CNN指出，特朗普自詡「和平締造者」，但他重返白宮後先後下令美軍空襲也門、伊朗、敘利亞等國，近期更在委內瑞拉周邊派兵，並威脅展開「陸地行動」。

（綜合報道）



美烏總統明海湖莊園會面「和平計劃」分歧仍存

【大公報訊】綜合Axios新聞網、路透社報道：烏克蘭總統澤連斯基26日表示，他計劃28日與美國總統特朗普會晤，雙方將就烏克蘭領土問題與安全保障進行討論。

美媒當天稍早時候透露，美烏兩國總統28日將在佛州海湖莊園會面。

澤連斯基當天稱，此次與特朗普通會談的目標是「盡可能把所有事情都定下來」。特朗普此前曾表示，只有在他認為即將達成協議的情況下，才會與澤連斯基會面。

澤連斯基23日公布了最新版俄烏「和平計劃」草案的20點內容，並稱美烏在頓巴斯領土和扎波羅熱核電站的管控制權上仍存分歧。澤連斯基強調，唯有經全民公投同意，烏方才可能放棄更多領土，且堅決反對俄方參與核電站管理。

克里姆林宮26日表示，俄總統助理烏沙科夫已與美國官員通電話討論談判事宜。克宮未詳述通話內容，亦未表明對最新「和平計劃」草案的立場。

彭博社此前稱，俄方堅持要求烏軍必須完全撤出東部頓巴斯地區，並終止加入北約的努力。俄方同時要求禁止西方國家在烏克蘭部署維和部隊。

另據俄羅斯《生意人報》25日爆料稱，俄羅斯總統普京24日透露，他可能願意與烏克蘭進行「有限的領土交換」，但前提是俄羅斯必須獲得整個頓巴斯地區。頓巴斯主要包括頓涅茨克和盧甘斯克兩個地區，目前俄方幾乎完全控制了盧甘斯克，以及約75%的頓涅茨克。

強風暴襲加州 多地進入災害緊急狀態

【大公報訊】綜合美聯社、法新社報道：美國加州廣大地區聖誕節假日期間持續遭受狂風、暴雨和大雪襲擊，已造成至少3人死亡，12萬戶居民處於停電狀態。加州政府已宣布多地進入災害緊急狀態。

美聯社稱，雖然氣象災害26日有減弱跡象，但當天三藩市灣區附近海浪高度或達25英尺，南加州部分區域面臨洪水威脅，內華達山脈地區則有雪崩風險。

據當地警方發布的通報，21日以來，加州至少報告3人死亡，死因包括被海邊大浪拍死、被困在城市內澇道路上淹死和被路邊倒下大樹砸死等。

加州州長紐森24日宣布，南加州部分

地區因遭遇多年來最強烈的假日風暴而進入緊急狀態。他稱，一系列「大氣河」天氣給州內帶來了強降雨和強風，「增加了洪水、山體滑坡、泥石流以及溪流和河流水位迅速上漲的風險」。

「大氣河」是大氣中富含水汽的狹窄帶狀通道，可將低緯度地區的暖濕氣流輸送至中緯度，進而引發強降雨或降雪天氣。「大氣河」在美國西海岸是常見現象，也是當地降雨的主要來源。

美國國家氣象局氣象學家沃福德指出，每年這個季節，南加州的降雨量通常在0.5至1英寸之間，但本周多地降雨量預計將達到4至8英寸，山區降雨量可

能更高。

為應對可能發生的災情，加州政府已向多個沿海縣調配救援資源及應急人員，加州國民警衛隊也已處於待命狀態。



▲ 加州萊特伍德鎮經歷連日暴雨後，泥漿已湧入室內。

美聯社

關稅推高物價 美民眾改送二手聖誕禮物

【大公報訊】綜合《華爾街日報》、新華社報道：受關稅推升物價、通脹高企等因素影響，有越來越多的美國消費者今



▲ 顧客在紐約一間Goodwill二手店挑選商品。

年過聖誕節時，選擇減少禮物購買數量或直接購買二手商品當禮物。美國知名零售網站eBay針對全美約1800名消費者進行的調查顯示，高達82%的受訪者表示，今年比去年更可能購買二手商品當聖誕禮物，以節省開支。

紐約州一間Goodwill二手店的經理布斯凱表示，很多顧客來到店裏時都會提起關稅問題，稱他們不願意或是根本沒有那麼多錢買全新的禮物。有顧客表示，一件新品標價40美元的商品，二手價可能只需5美元。

33歲的文格爾是住在華盛頓州的一位全職媽媽。她表示，如果去Target或沃

爾瑪買全新的商品，「那樣錢根本不夠花」。

美國智庫「基礎合作」組織等機構近日聯合發布報告稱，今年很多受歡迎的聖誕禮物價格與去年相比平均上漲26%。今年聖誕季，美國居家和廚房用禮品價格同比上漲38%，電子產品價格上漲20%，玩具和遊戲產品漲價17%。

報告稱，為應對漲價，40%的家庭減少禮物購買數量，近三分之一的人減少禮物贈送對象。「特朗普政府反覆無常的關稅政策是節日商品價格上漲的罪魁禍首。」